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процес підготовки майбутнього практичного психолога. В процесі 

професійного навчання сформовані професійні цінності інтегруються до 

складу ціннісно-смислової сфери особистості, яку поглиблено будемо 

досліджувати з метою успішного професійного становлення майбутніх 

практичних психологів.   
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Базилюк Оксана, здобувач ОС «магістр», РДГУ 
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На сьогодні, в умовах стрімкого інформаційного розвитку в усіх 

сферах суспільства постала потреба в творчій, ініціативній особистості, яка 

не лише буде спроможна віднайти своє місце в сучасному світі, але й 

сприяти його вдосконаленню. Виховати таку особистість може педагог, 

який перебуває в творчому пошуку, продукує оригінальні ідеї, приймає 

нестандартні рішення у розв’язанні педагогічних проблем, адекватно реагує 

на необхідність у нових підходах і нових продуктах, дослідник, здатний 

перебудувати свою діяльність відповідно до змін і вимог суспільства. 

Творчий потенціал – це особливий динамізм усіх якостей і 

властивостей особи, здатних реалізуватися у конкретному творчому акті. 

Мить реалізації творчого потенціалу, залучення особистості до творчої 

діяльності пов’язана з механізмом внутрішньої активності суб’єкта, його 

творчою активністю, яка є основою вияву всіх потенційних сил людини. 

Вона ґрунтується на спроможності здійснювати внутрішні наміри (цілі, 

задуми), тобто здатності самореалізуватися.  Творча активність 
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проявляється і розвивається тільки у творчій діяльності, характеризується у 

межах цієї діяльності граничним напруженням і зосередженням в одному 

напрямі вольових, емоційних, інтелектуальних, фізичних зусиль. 

Фундаментом творчої активності вчителя виступає комплекс творчих 

здібностей, а рушійною силою – мотивація, яка характеризується постійною 

спрямованістю педагога на оволодіння новими способами та прийомами 

професійної діяльності [2, с. 1-5]. 

Проблема аналізу творчого потенціалу особистості не є, безперечно, 

новою в психологічній науці. Хоча, з одного боку, вивчення проблеми 

розвитку творчого потенціалу працівників освіти не втратило своєї 

актуальності в наш час, адже творчий потенціал – це необхідна складова 

особистості, яку слід, безперечно, вивчати, діагностувати і розвивати.  В 

сучасній психології актуальним є напрямок, який вивчає духовність і 

творчість в освітньому просторі.  

Аналіз основних підходів до вивчення творчості у зарубіжній та 

вітчизняній психології показує, що більшість з них тією чи іншою мірою 

редукують творчу здатність людини до прояву її окремих характеристик. 

Виняток становить гуманістичний підхід, що пропонує досить оригінальне і 

збалансоване розуміння креативності, в основі якого покладено положення 

про універсальність творчості, її доступність для кожного, про роль 

творчості не лише як способу адаптації людини щодо зовнішніх умов, 

оточуючої дійсності, але і як інструменту їх якісних змін тощо [1, с. 28]. 

В межах гуманістичного підходу більшої актуальності набувають 

питання про особистісні фактори креативності, а центральним поняттям у 

визначенні обдарованості та творчості постає поняття творчого потенціалу 

особистості. 

У психологічній літературі в якості вихідного фактора накопичення та 

реалізації творчого потенціалу виокремлюється мотиваційна готовність до 

творчості. Відзначається, що якщо у процесі формування загальної 

інтелектуальної здатності неабиякою є роль генотипу, то в розвитку 

творчого потенціалу домінуючими умовами постають середовище і 

мотивація. Структурними компонентами творчого потенціалу є пізнавальні 

потреби, креативні здібності, а також домінуюча пізнавальна мотивація. 

Спеціальним фактором творчого процесу постає здатність людини 

оцінювати, на основі якої можна зробити свідомий вибір та прийняти 

обмірковане, виважене рішення.  

Творчий потенціал, як і творча активність, мають тенденцію до 

самовираження і здобуття досягнень відповідно до їх можливостей. 

Мотивація ж творчої особистості виявляється у тенденції до пошуку й 

ризику, заснованих на бажанні досягнути й перевірити свої творчі 
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можливості.  Творчий потенціал, реалізуючись у творчих зусиллях, пов’язує 

можливості людини і її реальне життя в єдиний процес життєтворчості, в 

якому кожна мить може бути народженням нових можливостей і їх 

реалізацією. 

Розкриття творчого потенціалу особистості, творча самореалізація у 

професійній діяльності є важливим показником зростання її 

професіоналізму.  

Серед методів дослідження творчого потенціалу особистості, її 

соціально-психологічної оцінки привертають увагу методи складання 

портретів особистостей спеціалістів. За їх допомогою оцінюють вираження 

(розвиток) творчих якостей особистості (професійна сфера). Вихідними, 

безумовно, мають бути параметри, що відображають особистість в 

цілісності, а саме три основні блоки, які характеризують зміст її основних 

сторін:  

- спрямованість особистості (система стосунків з навколишньою 

дійсністю, що виражається через мотиви поведінки, потреби, почуття, 

інтереси особистості); 

- можливості особистості (психологічні передумови успішності її 

професійної діяльності, виразником яких виступають здібності, 

креативність); 

- психологічні особливості поведінки (стиль), що визначають 

темперамент і характер [3, с. 24]. 

Реалізація творчого потенціалу в педагогічній діяльності незмінно 

пов’язана з механізмом інтелектуальної активності суб’єкта, 

продуктивністю підсвідомих процесів. Від багатого творчого потенціалу як 

підсвідомого процесу залежить рівень творчої самореалізації і саморозвитку 

особистості. Отже, головним джерелом  її розвитку є творчий потенціал, 

який реалізується у творчому зусиллі, а провідним мотивом – прагнення до 

самоактуалізації і самореалізації.  
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